Tutorato Calcolo 2
Simone La Cesa, 29/11/2017

Esercizi su superfici e teoremi di Gauss, Divergenza e Rotore

. Calcola l’integrale superficiale della funzione:

y+1
f@,y,2) = ————= (1)
1+ 5 +4y?
su X, parte del paraboloide ellittico z = —% — y? situata al di sopra

del piano z = —1.

. Calcola I'area della calotta X, parte della superficie di equazione z =
2

%, intercettata dal prisma (infinito) individuato dai piani di equazioni
z+y=4,y—x=4ey=0.

. Utilizzando il Teorema di Gauss/Green, calcolare al variare del pa-
rametro a, il lavoro compiuto dalla forza f(z,y) = x2y?i + azj nello
spostamento lungo ’arco chiuso I', percorso in senso antiorario, unione
di I'y, I'g e I's, espressi in coordinate cartesiane rispettivamente come
P?4+yP=lr=1ley=22+1 (z,y >0).

. Calcola, utilizzando il Teorema di Gauss Green, ’area dell’insieme:

2
Q= {(z,y) ER®:a? + 47 <1, (jg) @

. Usando il Teorema della divergenza, determinare il flusso del campo:
fz,y,2) = (2 +y2)i+ (zz +°)j+ (xy + 22+ Dk (3)
uscente da €2, definito dalle relazioni:

P4yt +22 <1, 2?42 —22<0,y>0,2>0. (4)

. Dato il campo vettoriale:
fz,y,2) = (y+2)i+ 2 +2)j+3@x+yk (5)

e la superficie sferica di equazione z? + y? + 22 = 2, calcolare il flusso
del rotore di f uscente dalla parte della superficie ¥ che sta sopra il
piano z = y.



. Utilizzando il Teorema di Stokes, calcolare la circuitazione del campo:
f(z,y,2) = xi+yj + zyk (6)

lungo il bordo della superficie ¥, intersezione del cilindro 22 +y% =4 e
2

del paraboloide z = %2 + £, orientata in modo che il versore normale

punti verso l'asse z.

Soluzioni numeriche
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